

习近平同韩国总统文在寅通电话

据新华社北京1月26日电 国家主席习近平1月26日晚同韩国总统文在寅通电话。

两国元首互致新春问候,向中韩两国人民致以新春祝福。

习近平指出,2020年以来,新冠肺炎疫情全球大流行和世界百年未有之大变局交织,国际和地区形势深刻演变。中韩两国同舟共济,携手努力,推动各领域交流合作取得丰硕成果。双方要继续用好联防联控合作机制和“快捷通道”,服务两国疫情防控和经济发展,助力地区和国际抗疫合作。明年是中韩建交30周年,两国关系面临深化发展新机遇。我愿同你共同宣布正式启动中韩文化交流年。

习近平强调,中韩互为重要合作伙伴。去年两国贸易逆势增长,

印证了中韩合作的互补性和巨大潜力。希望双方认真落实我们就加快发展对接、深化重点领域合作达成的共识,不断拓展互利合作,推进高质量融合发展。要加快完成中韩自由贸易协定第二阶段谈判,推动《区域全面经济伙伴关系协定》早日生效和中日韩自由贸易区建设加速进行。中方愿同韩方就国际事务加强协调,共同致力于维护多边主义和自由贸易。

文在寅表示,衷心祝贺中国共产党迎来成立100周年。我很高兴在韩中即将迎来建交30周年之际,同你共同宣布启动中韩文化交流年。韩中两国通过共同抗疫,加强了友谊与互信。韩方愿同中方密切交流,深化国民友谊,继续推进抗疫、经贸、文化、教育等各领域合作。

我国将扩大工伤保险覆盖范围

切实兜牢民生底线

新华社北京1月26日电(记者姜琳)记者26日从人力资源和社会保障部召开的新闻发布会上获悉,我国将扩大工伤保险覆盖范围,推进国家机关公务员和参照公务员法管理单位工作人员纳入工伤保险统筹管理,同时推进外卖骑手等新业态人员职业伤害保障工作。

据人社部新闻发言人卢爱红介绍,截至2020年末,我国社保卡持卡人数已达到13.35亿人。全国基本养老、失业、工伤保

险参保人数分别为9.99亿人、2.17亿人、2.68亿人,分别比2019年底增加3128万人、1147万人、1291万人,同比增幅为近5年之最。

“这也从一个侧面说明,经济形势越复杂,人们对社会保障的需求和依赖程度越高。”人社部养老保险司司长聂明隽说,“2020年通过加大养老保险基金中央调剂和中央财政支持力度、压实地方政府保发放主体责任以及动用累计结余等举措,我

们确保了各项社会保险待遇按时足额发放,切实兜牢了民生底线。”

据介绍,2020年三项社会保险基金总收入5.02万亿元,总支出5.75万亿元,年底累计结余6.13万亿元,基金运行总体平稳。

我国建立了城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制,目前全国城乡居民基本养老保险待遇水平是人均170元每个月。截至2020年末,全国

6098万建档立卡贫困人口参加基本养老保险,参保率持续保持在99.99%。17.2万名符合参保条件的重点水域退捕渔民也参加了基本养老保险。

“2017年代缴政策实施以来,我们共为1.19亿困难人员代缴城乡居民基本养老保险费129亿元,基本实现了建档立卡贫困人口应保尽保。2020年末,超过3014万贫困老年人按月领取基本养老保险待遇。”聂明隽表示。



就地过年 一样温暖

1月26日,东林镇一家纺织企业的员工参加包饺子活动。

近期,湖州市吴兴区东林镇一家纺织企业内,东林镇和吴兴区妇联

的工作人员组织外地员工参加迎新春活动,营造温暖年味。

近期,湖州市吴兴区推出多项政策及活动,包括给外地员工发放过年

大礼包、旅游券、组织特色文化活动、视频连线送祝福等,温暖留下过年的外地员工。

新华社记者 徐昱 摄

简明新闻

●1月25日,李克强主持召开国务院党组会议,学习贯彻习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上的重要讲话精神,部署强化政府系统全面从严治党,推动经济社会持续健康发展

●中央纪委国家监委1月26日发布数据显示,2020年全年,全国共查处违反中央八项规定精神问题136203起,处理197761人

●商务部日前印发《关于做好春节期间市场保供工作的通知》,要求各地区各部门有力有序统筹做好春节期间生活必需品保障供应,千方百计保障人民群众就地过好年

●记者1月26日获悉,交通运输部日前印发《公路服务区和收费站新冠肺炎疫情疫情防控工作指南》,明确提出公路服务区和收费站应保持开通运营状态,未经批准不得擅自关闭 (均据新华社)

想换工作看过来

这些职业最缺人

新华社北京1月26日电(记者姜琳)人力资源和社会保障部26日发布最新一期全国“最缺工”100个职业排行,营销员、保洁员、保安、商品营业员、餐厅服务员、家政服务员、客服人员、车工、房地产经纪人员、焊工位于“最缺工”职业前10位。从这100个职业看,本期的人员缺口数量和求人倍率均居有排行以来的最高值。

从本期排行看,快递员、市场营销人员、包装工、计算机软件技术人员、收银员、机械设备安装人员、机械制造人员、电工、保险代理人等紧缺程度也名列前茅。

人社部新闻发言人卢爱红分析说,排行显示制造业人才需求继续保持旺盛势头。新进排行的25个职业中,有15个与制造业直接相关,包括冶炼工程技术人员、汽车工程技术人员、铸造工、金属热处理工等。短缺程度加大的34个职业中,有16个职业与制造业直接相关,如钢筋工、机修钳工、纺织染色工等。

疫情防控常态化条件下,社会管理和公共服务人才需求也在加大。保卫管理、保安、社区事务员、保育员、养老护理员、中学教师等职业排位上升。婴幼儿发展引导员、孤儿儿童护理员首次进入排行。详细榜单可查询人社部官网。

习近平同白俄罗斯总统卢卡申科通电话

据新华社北京1月26日电 国家主席习近平1月26日晚同白俄罗斯总统卢卡申科通电话。

习近平指出,中白两国建交以来,双边关系不断发展。面对新冠肺炎疫情全球大流行,双方开展紧密抗疫合作,各领域务实合作保持了稳中有进的良好势头。今年是白俄罗斯实施“十四五”规划开局之年,中国构建新发展格局,在更高起点上推进改革开放,将为包括白俄罗斯在内的世界各国提供更多发展机遇,开辟更广阔合作空间。双方要推动共建“一带一路”合作高质量发展,扎实推进中白工业园建设,在抗疫、经贸、教育、科技、文化、地方等领域开展更多合作。

习近平强调,中方支持白俄罗斯走符合本国国情的发展道路,希

望白俄罗斯保持政局稳定和社会安宁,愿为白方经济社会发展提供力所能及的帮助。双方要继续相互支持,维护发展中国家共同利益,维护国际公平正义。

卢卡申科表示,我对中方在抗击新冠肺炎疫情、复工复产、脱贫攻坚和探月工程方面取得显著重大成就表示衷心钦佩和热烈祝贺。感谢中方为白俄罗斯抗击疫情和经济社会发展提供宝贵支持。白中是全面战略伙伴,白方在香港、台湾、新疆等涉及中方核心利益问题上坚定地同中方站在一起,坚决反对一切外部干涉。白方愿同中方积极推进共建“一带一路”和白中工业园建设,加强经贸、地方等各领域合作。祝愿中国人民新春快乐、繁荣安康。

奋斗百年路 启航新征程

大珠三角的百年“红色足迹”

广州市越秀南路东园横路3号,一座红色的小楼静静矗立在高楼间。

这里曾经是清末广东水师提督李准的花园别墅。96年前,为支援上海人民五卅反帝爱国运动,一场轰轰烈烈的罢工运动席卷广州和香港两地,它的领导机构——省港罢工委员会就驻扎在这里。

1925年6月,五卅惨案后,中共中央广州临时委员会和中共广东区委指派邓中夏、苏兆征等5人组成党团,到香港组织罢工。6月中旬,中共广东区委又指定冯菊坡、陈延年等6人组成党团,负责发动广州洋务工人罢工和组织接待香港罢工工人。

6月19日,香港的海员、电车、印务等工会首先宣布罢工,其他工会随即响应。罢工工人不顾英帝国主义者的阻挠和威胁,回到广东各地。广州沙基惨案的发生,更进一步激起中国人民的民族义愤,更多的工人加入罢工行列。

“省港工人运动是一家,两地工人互动联系一直非常密切。”省港大罢工纪念馆副研究员冯惠说。为有效领导罢工,中华全国总工会和中共广东区委成立省港罢工工人代表会和罢工委员会,作为罢工的最高议事机关和最高执行机关。

这场大罢工持续了16个月,参与人数达到25万人。在中国共产党的领导下,省港工人团结一致,积极参加反对帝国主义和军阀的斗争,为广东革命根据地的统一作出重要贡献,成为广州革命政府的有力支柱。

波澜壮阔的省港大罢工,是中国共产党成立之初领导中国革命运动的重要实践。其时间之长、规模之大、组织之严密,在中国工人运动史上是空前的,在世界工人运动史上也属罕见。

如今,省港罢工委员会旧址之上,已建立起了省港大罢工纪念馆。它见证着更多的工人加入中国共产党的队伍,成为党最坚实的阶级基础;见证着中国共产党迅速壮大,成为凝聚人心、擎起反帝民族解放斗争旗帜的伟大政党;见证着党的领导下,包含港澳在内的大珠三角地区走向解放和发展的“红色足迹”。

1941年12月,日军侵占香港。大批知名爱国民主人士、文化

界人士和国际友人被困,面临日寇搜捕,处境危险。紧急关头,在中共中央和中央南方局领导下,八路军驻香港办事处、广东党组织及其领导的东江抗日游击队等通力合作,组织营救。

这场空前的秘密大营救历时6个多月,通过海路和陆路两条秘密交通线,何香凝、柳亚子、梁漱溟、茅盾、邹韬奋……许多著名文化界人士和爱国民主人士得以安全撤离。

最终从港九地区营救救出文化界人士和爱国民主人士共300多人,连同其他方面人士共800多人,还接应了2000多名到内地参加抗战的爱国青年。茅盾称之为“抗战以来最伟大的抢救工作”,夏衍感慨“这是真正的肝胆相照,生死与共”。

珠江水浩浩荡荡,奔流汇入伶仃洋。曾见证国家民族百年沉浮的大珠三角地区,在党的领导下,又书写了社会主义建设和改革开放的新篇章。

1980年,在党中央统筹部署下,深圳、珠海经济特区成立,“春天的故事”在这里唱响。

深圳市乐安居商业有限公司董事长张庆杰还记得,每天一大早骑车到30公里外的蛇口码头进货,再骑回罗湖贩卖的场景。“二十世纪八九十年代,罗湖遍地都是可以做的生意。”他说。

位于改革开放前沿的广东与港澳联系愈发密切,大珠三角地区开始成为全球最重要的制造和贸易重镇。

2019年,中共中央、国务院印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》,开启了大湾区建设这一国家战略。世界级城市群、国际科技创新中心、“一带一路”建设重要支撑、宜居宜业宜游的优质生活圈……新的时代胜景在这里展现。

“举全省之力推进粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设,推动广州、深圳‘双城’联动,充分激发‘双区’建设的整体效应、集聚效应、协同效应、战略效应、辐射引领效应。”2021年的广东省政府工作报告如是说。

从“省港”到“湾区”,近百年来,大珠三角的一枚枚“红色足迹”,见证了中国共产党的领导带领全国人民走向繁荣富强的奋斗历程,伴随着中华民族走向伟大复兴的动人足音。(新华社广州1月26日电)

河南禹寺遗址发现距今4000年前城池

明显具有二里头文化特征

新华社郑州1月26日电(记者杜娟 史林静)近日,河南“夏”考古工作取得新进展,河南禹州禹寺遗址发现虞夏时期城池,年代上限为距今4000年左右。此次发现为河南西北地区首次发现龙山晚期至二里头文化时期的城址,为夏文化研究提供了重要的新材料。

禹寺遗址发掘项目负责人、河南省文物考古研究院副研究员张小虎介绍,最新发现东西两个并列环境城池,东边环境的北面 and 东面内侧,发现了夯土墙基槽。经初步勘探发现,东城、西城大致呈正方形布局,面积分别

为6万平方米、2万平方米。根据出土遗迹以及碳14测年数据看,这是虞夏时期并列的两座城池,年代上限为距今4000年左右。

值得一提的是,此次发现的东环境深度超过12米。河南省文物考古研究院院长刘海旺认为,这么深的壕沟超出了正常防御功能的需求,说明当时这两座城池具有十分重要的地位,也证明了当时社会发展已具备高度组织能力。“龙山时代正是邦国林立时期,社会分层、区域性政治力量的形成和发展,最终真正建立起广域王权国家——夏王朝。”刘海旺说。

禹寺遗址位于孟州市谷旦镇禹寺村,去年4月正式启动发掘。遗址面积约150万平方米,包含龙山、二里头(夏)、西周、东周及汉代等不同时期文化遗存,出土了各个时期的灰坑、窖穴、墓葬等遗迹。其中,部分壕沟、灰坑出土的陶片,明显具有二里头文化特征。

“以往在黄河以南已发现多座二里头文化城址,豫西北地区极少,这次发现显得尤为重要。”中国社会科学院考古研究所副研究员赵海涛说,禹寺遗址地处通往晋南的重要交通要道,这次发现也为研究区域间文化交流提供了新资料。

山东笏山金矿生还者回忆井下14天——

“我们始终坚信会有人来救援”

“听到钻孔打通的声音,我们激动地站起来了。那种心情,就像经历了重生。”26日,被困井下14天成功获救的山东栖霞笏山金矿生还者杜安(化名)、王康(化名)坐在病床上对记者说,在漆黑的井下,他们始终坚信,会有人救他们上去。

最难熬的时光喝水维生,每天都有人敲击钢管试图传递声音

1月10日下午,爆炸发生。王康说,我们正在那儿工作,就听见一声巨响。“当时什么也看不清,爆炸的冲击力把我们冲得老远,头盔都碎了。爆炸停止后,我们赶紧相互找人。”

井下通电和通信系统全被破坏,漆黑的巷道里,只剩矿灯的光亮。杜安所在的作业面井下“六中段”是离井口最近的位置。那里水比较多,大家担心水漫上巷道,顺着井筒内的梯子间向上爬。好在第一次爆炸对梯子间未造成太大影响,他们得以顺利爬到“五中段”。

不幸的是,抵达“五中段”没多久,第二次爆炸就发生了。杜安听到有物体不断坠落。“这次爆炸后烟尘特别大,隔着两三米距离都看不到人,只能看见矿灯。”杜安说,有人决定继续往上爬,表示确认安全之后会给他们信号。但是,杜安等人始

终没有等来信号,于是他们决定留在“五中段”原地等待救援。

钻孔打通之前的这几天,是他们最煎熬的时光。由于平日井下作业时食物都是按固定时间点配送,因此矿工们并没有储备食物,只能喝水维生。

王康说,那时候特别饿,特别难熬。底下巷道很长,氧气很充足。休息就是在地上躺着,弄点防水袋铺在地上,困了就睡,醒了就睁眼。

“井下不缺地下水,但水质比较硬,不太适合人喝。我们只是偶尔取点,维持生命。”杜安说,虽然大家的身体逐渐变得虚弱,但是每天都有人去敲击钢管,试图往上传递声音,只是一直没有得到任何回应。当时,杜安猜测,钢管可能被炸断了,导致声音没法传递出去。

被困的人出不来,救援人员进不去,实在太煎熬了。但是大家一直相互安慰、鼓励,咬牙坚持。“我们始终相信,党和政府肯定不会放弃我们。”王康说。

几天几夜一口饭没吃,听到钻孔打通一激动就站起来了

在漫长的等待之后,钻机打孔的声音传来,他们的期待获得回应!

“其实,钻孔打通前两三天我们就听到声音了。一开始还弄不清到底打到哪

里了,等快打通的时候,我们就判断出具体位置了。”杜安说,井下有经验的矿工判断,钻机的威力比较大,而且打通之后的烟尘和风力会比较强。因此,为安全起见,他们努力起身撤离。

井筒打通的那一刻,他们激动得无以言表。“我们在井下几天几夜一口饭都没吃。但是听到钻孔打通了,一激动就站起来了。”杜安说,那一刻,他感觉自己重生了。

过了一段时间,当烟尘散去,他们得以靠近钻孔。体力最好的王康被派去敲击钢管,回应井上。当他们的敲击声传到地面,救援人员也一片沸腾。

“其实我们也没明白他们敲几下代表什么意思,猜测是在问我们有多少人、被困了多少天。”杜安说。钻孔打通没多久,杜安和被困工友就收到了救援人员送来的营养液。随后几天里,食物、水果、衣物被陆续送下来,他们的身体状况也逐渐恢复。

王康说,腊八节当天,有人用手机有电,所以知道那过节。中午送下饭,一看有腊八粥。“哎呀,医院、领导们给我们想得周到到了。”

24日,回风井井筒打通,被困在“五中段”的矿工们终于等到了救援队员。“人一激动起来,啥都不会说了。”杜安说,他们只能一个劲地向救援队员表示感谢,拿出井上投送的水请救援队员喝。

新闻聚焦